



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2020年5月13日

星期三

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□美编：  
向继平

## □雪樱

与杜甫做朋友，需要时间的熬煮，拥有成熟的心智。文学女博士潘向黎曾说杜甫埋伏在中年等着她，她读杜甫，也是怀念父亲。我不同，我是跟随杜甫重返草堂。

或许，杜甫生下来就是要走一条成圣大道的。他出生于官宦之家，“奉儒守官”的家风和祖上节孝仁爱的品德，为他幼小的心灵植入精神的基因，而“生常免租客，名不隶征伐”的世家特权，又为他忧国忧民、底层行走奠定牢固的思想基础。

今天，我们说青年人系好人生的“第一粒扣子”很关键，其实，直面人生第一次的失败也很关键，尤其是像杜甫这样的集大成者。开元二十三年，他第一次参加科举考试失败，他权当试试手、见见世面。那一年他24岁。

此后十年间，他裘马轻狂漫游，“春歌丛台上”，登临泰山，邂逅李白，留下千古诗篇“会当凌绝顶，一览众山小”。可以说，后人每一次登临泰山，都是对杜甫的致敬，这首诗作是饱满生命最淋漓的产物，也是他一生仅有一次的心灵放电，更是对盛唐时代的精神注脚。让人玩味的是，第一次落第的杜甫，邂逅第一次官场失意的李白，两人的相遇堪称文学奇遇，也是一桩载入史册的精神事件，就像闻一多先生的评说，“我们四千年的历史里，除了孔子见老子，没有比这两人的会面，更重大、更神圣、更可纪念的。”这场会面至今备受后人争议，褒此贬彼，两人关系云云，也许辩论本身就是对诗坛双璧的爱戴与效仿。

李白潇洒狂傲，杜甫老成持重，可以看作两个声部，前者是男高音，后者就是男低音。男低音杜甫，低在态度，低在格调，越是这样越能体现其内敛孤傲的一面，即“致君尧舜上，再使风俗淳”的不变追求。然而，天宝六年他再次考试失利，虽说这次是集体落榜，但他身心遭受重创，“残杯与冷炙，到处潜悲辛。”政治上不得志，生活中只能吃他人剩下的残羹冷炙。从那个时候起，杜甫的体内就揣上了一根民生温度计，感知底层温度，测量人性冷暖，他的那支笔除了作诗，还在记录历史。这也是后人誉称他的诗歌为“诗史”的缘故。

我印象最深刻的杜甫作品当数《石壕吏》。上学时语文老师要求背诵，当时我死记硬背，现在顿悟语文老师才是传统文化的燃灯者。其中两句，“老翁逾墙走，老妇出门看”，一个“逾”字，传神，生动，很有镜头感。用蒋勋先生的话说，杜甫是一位出色的纪录片导演，冷静客观地记述了大唐盛世和安史之乱背景下黎明百姓的喜乐忧愁。这种忧愁，首先是他自己的忧愁，比如，“痴女饥咬我，啼畏虎狼闻”，后来幼子终因饥饿而丧命，这不得不说是人生至痛。由己推人，悲天悯人，比如《兵车行》里，他义愤填膺，“信知生男恶，反是生女好。生女犹得嫁比邻，生男埋没随百草”，流露出一种苍凉感和使命感，因此，杜甫的愁绪、慷慨、焦虑，不同于李白置身宇宙空间的生死茫然，而是决裂沉沦又无力拯救的生命之痛。就像路遇拾荒者，自己掏不出一把干粮；探望重病亲友，自己拿不

## 【城市地理】

## □刘爱君

“云中一点鲍山青，东望能令两眼明”，这是北宋著名史学家、文学家曾巩在其知齐州时，登华山，望鲍山，追思春秋大贤鲍叔牙有感而写下的两句诗。

鲍山位于泉城济南的东部，开车从其北邻的高架桥上经过，稍加留意就能看到。虽说在周边林立的高楼掩映下，鲍山只能时隐时现，但山上树木繁茂，四季“柏森森”，与周围那些高大呆板的楼房相比，更像是一种别样的存在。

“山不在高，有仙则名”，鲍山就属于此类。鲍山因为曾是春秋时期齐国大夫鲍叔牙的食邑而得名；世人也因为敬佩仰慕鲍叔牙的品行精神，从而喜爱鲍山。历史上，鲍山曾经繁木成荫蔚然深秀，却一度树木被砍伐殆尽变成荒山秃岭，现经绿化改造，又恢复成杂花生树名木成林的休闲佳地。然而其高度与体量决定着自古及今充其量也就是个普通山丘。不用说各地的名山大川，单就和附近的几座山相比，它也是相形见绌，毫无特色。然而两千多年来，鲍山就像一座丰碑矗立在这儿，吸引着无数贤人名士前来献礼膜拜，并写诗作文歌咏称颂。

记得上小学的时候，不知道从哪里弄到了一本书——《春秋战国故事》（少儿读物，多插图）。那个年代能有本课外书，可不是件容易的事。因此，那本书被翻了个烂熟。其中，最吸引我的就是“管鲍之交”故事。因为那时候经常从广播评书里听秦琼“为朋友两肋插刀”、刘关张“桃园三结义”等侠义故事，所以很着迷“义气”



## 杜甫的春天



## 隐隐鲍山青

二字。读了鲍叔牙的故事，就觉着他更是个了不起的人物，幻想着自己要是也有个这样的朋友该多好。长大后，才知道鲍叔牙竟和自己是老乡，还是相隔仅十几里的邻居。知悉鲍山就在眼跟前儿后，我心中的那份激动与自豪真的无法描述。

日前，去鲍山附近一个单位参加活动。其间，聊起鲍山周边的改造，以及附近原来的历史风貌。生活在当地的人就开始述说原来的情状：哪里是大院，哪里有古槐，哪里有古井，哪里是戏台……只可惜，眼见的高楼起，眼见的一切了无踪影。其中，有位朋友津津乐道着留给他印象最深的一座桥，叫“分金桥”。我插嘴道：“是不是传说中管仲鲍叔牙做生意归来分金的桥？”他说：“对，对，对，看来你还算对这地方有所了解；有的外地的朋友还误会是‘梁山好汉分金的桥呢。’”在场的朋友都笑了起来。历史如潮卷走万千世象，时事变迁又催几多斗转星移。因了时光久远，历史永远地掩藏起了太多的本相，当然这也激发起了人们对历史的无限想象。

那位当地的朋友颇为自豪地说：“不久以前，这里还有城池呢，就是史书上说的有名的‘叔牙城’。”从曾子固《鲍山》诗的后两句——“若道人心是矛戟，山前那得叔牙城”来看，旧时山下应该确有城邑。翻阅《史记》、《左传》可知，这里确实是春秋齐大夫鲍叔牙的食邑，而且因为鲍叔牙德行高洁淳朴忠厚，他的家人承继他的家风福荫以至十几代，所以好长一段时间，鲍山后人在这里繁衍生息，渐成城池也是可能。可叔牙城并没有一直流传下来也是事

出两块银元，这就是现实的困境。有时候，人生不如一句杜甫，说的也是这种现实主义。

杜甫并非高大全，他曾为了干谒权贵而屈身献赋，也曾在唐肃宗朝廷担任中央官员，不到一年就遭皇帝斥责，被贬为京郊小官，但是，他抨击黑暗，揭露现实，追随自由，“罢官亦由人，何事拘形役。”十年长安，一朝西行，他带着妻儿四处逃荒，辗转秦州、同谷，后来到成都，创建属于自己的精神家园——成都草堂。哪怕困厄穷苦，杜甫也没有放低标准，从日常器皿到果木种类，都有着极高的审美追求，也是做长久的打算。

这就不难理解，杜甫为什么会写出《春夜喜雨》的千古名篇。“晓看红湿处，花重锦官城”——这个春天，一个小雨淅沥的夜晚，我正好在读这首诗，想象诗人的所思所遇——清晨醒来看到整个锦官城春花盛开，一片残红。我蓦地觉得，锦官城的花开了，诗人的心灵也打开了，这是怎样的喜悦？

杜甫的春天，是苦难的春天，也是希望的春天。他早年写过春夜欢宴，“暗花流水径，春星带草堂”；他写过遭遇排挤的春天，“一片花飞减却春，风飘万点正愁人”；他赞美过乡野的春色，“桃花簇开无主，可爱深红爱浅红”；他记录过与家人郊游的时光，“俱飞蛱蝶元相逐，并蒂芙蓉本自双”；当然，最令后人感动心灵的当数安史叛军铁蹄碾轧的哭泣的春天，“国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。”一个“草木深”，一个“鸟惊心”，道出家国破碎的忧伤心境，也是一个中年男人的家国使命。

凡经历大苦难者，必有大成就，杜甫也是如此。他所处的盛唐遭遇天宝之乱，经历大的时代动荡，战乱流离，诗律也是经历大的转折时期，他主张“不薄今人爱古人，清词丽句必为邻。”可见，大转折、大磨难产生大悲痛、大升华，带给他的大馈赠、大格局。正如他拜谒诸葛亮祠时的有感而发，“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”这颗硕大的泪珠，是英雄之泪，又何尝不是杜甫心里流淌出的悲愤之泪。哪怕身处困窘，他也心系国家，“何时倚虚幌，双照泪痕干”，月光映照出他的家国情怀。可见，草堂固然是他的精神殿堂，一个放牧灵魂的居所，但杜甫不可能在此久居，干谒才是他的诗意与远方，通过干谒而拯救苍生，“穷年忧黎元，叹息肠内热”，是他的终极理想，也是他人格的完整性、生命的彻底性、理想的未完成。

联想到卡夫卡、赫尔岑、穆齐尔、索尔仁尼琴、陀思妥耶夫斯基等，他们都代表社会的道德和良知，正如张炜先生在《也说李白和杜甫》中的一段话，“托尔斯泰和陀思妥耶夫斯基等人的伟大，不在于他们行为上的所谓公德或私德如何，而在于他们来自灵魂最深处的罪恶感和忏悔心，在于他们终生都在寻找真正的救赎之路——无限的朝向那个绝对真理的靶心校正自己的生命偏差，救赎自己的灵魂——这才是真正的道德。”

杜甫的成圣大道永无止境，草堂只是他的避难场所、生命停靠、人生驿站，无论是成都、夔州的草堂，还是甘肃天水、陕西延安等地的草堂。所以，杜甫的精神世界难以穷尽，正如生命春天的无边无际，我们重返草堂也永远在路上。

实。前不久读到明末诗人王象春（1578—1632）的《鲍山》诗，“因从白雪楼边过，古店荒碑动我情。云雨山头谁覆手，行人不见叔牙城”，由此可知，至少明朝末年叔牙城就消失了。

说鲍山，讲叔牙。可有多少人知道，站在鲍山西北望，不远处黄河岸边曾经的茫茫滩涂上，就是“管鲍相交”故事中的另一主角——管仲的封地呢！读清代诗人任弘远的《管子城》，可推知管子城传说就在今泉城北泺口附近。有人可能会说，这也太巧合了，该不是附会的吧？

细翻史料，管鲍二人的确有着非同一般的渊源。两人既是老乡，同为颍上人（今安徽）；又是同龄人，史书记载：管仲公元前723年出生，鲍叔牙公元前723年出生或公元前716年出生，大概率该是公元前723年；还都是官二代，他俩的父亲都是齐国大夫，同朝为官。大胆推测，两人因了两家大人的关系，从小就在一起玩耍游戏读书，结下了深厚的友谊。用时下流行的话来说，绝对的一对好基友。“世界上没有无缘无故的爱”，套用一下，世界上没有无缘无故的理解与帮助。从这个基础上分析，管鲍之间的故事就自然了，也就更令人为他们一生的肝胆相照相辅相成而感动了。

古人写道：“昨经叔牙里，惟见野人耕”，可现在来此呢？好多次，看着身前身后雨后春笋般涌现出高高矮矮表面上风格各异骨子里又完全一例的楼房楼盘时，我就会莫名的恐慌唏嘘。好在，叔牙精神虽历数千年历史变迁，依然被人们广为流传；一如这青青鲍山，任尔沧海桑田山川巨变，我自隐约其间！